

外交部敦促美方立即撤销针对中方官员的所谓制裁

新华社北京3月22日电(记者伍岳 马卓言)针对美方称将对中方一些官员实施签证限制,外交部发言人汪文斌22日表示,美方声明违反国际法和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,中方对此坚决反对,敦促美方立即撤销所谓制裁,否则必将予以对等反制。

当日例行记者会上,有记者问:21日,美国国务卿布林肯发表声明称,美将对在中国境内外和美国境内参与镇压少数民族、宗教团体、异见人士等侵犯人权行为的官员实施签证限制。中方对此有何评论?

汪文斌表示,美方的声明充斥着意识形态偏见和政治谎言,对中方进

行污蔑抹黑,无端打压中方官员,违反国际法和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政。中方对此坚决反对。

“中国的人权状况怎么样,中国人民最有发言权,轮不到美方指手画脚。”汪文斌说,中国政府坚持以人民为中心的人权理念,认真落实“尊重和保障人权”的宪法原则,把生存权、发展权作为首要的基本人权,协调推进全体人民的经济、政治、社会、文化、环境权利,努力维护社会公平正义,促进人的全面发展。中国成功走出一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路,推动中国人权事业取得了历史性成就。14亿多中国人民在保障上的获得感、幸福感、安全感不断

增强,中国的人权状况处于历史最好时期,国际社会对此有目共睹。

汪文斌说,世界上最大的人权侵犯者恰恰是美国。历史上,美国从肉体、土地、文化等各个方面对印第安人进行屠杀、驱逐、同化,全方位、系统化地侵犯印第安人人权,早已构成事实上的种族灭绝。美国在建国后的一百多年里对印第安人进行系统性种族清洗。美国印第安人口从15世纪末的500万骤减到20世纪初的25万。美国政府还对印第安文化实施同化政策,导致印第安人文化灭绝。

汪文斌说,印第安人的悲惨遭遇,远远不是美国人权劣迹的全部。美方应对新冠肺炎疫情不力,已经使超过

97万美国人民不幸丧生;美国国内长期性系统性种族歧视痼疾难除,弗洛伊德们“不能呼吸”。美国还对外发动侵略,侵犯别国人民人权,给别国人民造成深重灾难,甚至公然鲸吞阿富汗央行被冻结的70亿美元资产,抢走阿富汗人民的救命钱,给阿人道危机火上浇油。就是这样的美国还整天以“保护人权”为名对别国进行打压制裁,这样的把戏注定失败。

“我们敦促美方切实反省纠正自身在人权领域犯下的累累罪行,同时客观公正看待中国人权状况,停止对中方蓄意抹黑打压,立即撤销针对中方官员的所谓制裁,否则中方必将予以对等反制。”汪文斌说。

第七届多哈国际海防展举行



3月21日,参观者在卡塔尔多哈国际海防展上观看展出的武装直升机模型。当日,第七届多哈国际海防展在卡塔尔国家会展中心进行,有200多家当地和国际公司参展。新华社发

德国学者称中欧合作将保持良好态势

据新华社法兰克福3月21日电(记者何丽丽)德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔21日在接受新华社记者采访时表示,中欧经贸和绿色能源合作将保持良好发展态势。

勒歇尔表示,过去几年,中欧贸易特别是德中贸易取得丰硕成果。尽管面临新冠疫情等危机,双边贸易依然稳步发展。目前,中国和欧盟互为对方最重要的贸易伙伴之一,未来中欧贸易将继续保持互利共赢态势。

中国海关总署数据显示,以美元计算,2021年中国与欧盟进出口总值达8281.1亿美元,比上年增长27.5%。中国继续保持欧盟第一大贸易伙伴地位,欧盟为中国第二大贸易伙伴。

日本财政预算连续十年创新高

据新华社东京3月22日电(记者刘春燕)日本国会参议院22日批准总额为107.6万亿日元(1美元约合120日元)的2022财年(截至2023年3月)财政预算案。这也使日本财政预算连续十年创新高。

由于国会众议院已于2月通过这一预算案,参议院的批准意味着日本2022财年预算案在国会得以通过。

据日本政府公布的数据,2022财年预算比上财年增加9867亿日元。其中社保相关开支增加4393亿日元,是财政开支的最大增项。社保负担不断加重也使日本社保预算首次突破36万亿日元。政府预留5万亿日元用于应对新冠疫情。此外,国防、科技振兴费等预算均为历史最高。

恶劣天气袭击美国中南部



龙卷风等恶劣天气21日袭击美国中南部得克萨斯州和俄克拉荷马州部分地区,多个城镇房屋受损,树木倒塌,人员受伤。

上图在美国得克萨斯州朗德里克,人们在龙卷风过后清理废墟。

下图为在美国得克萨斯州朗德里克,一辆卡车被龙卷风掀翻。新华社发

中孟合作电站助力孟加拉国实现电力全覆盖

新华社达卡3月22日电(记者刘春涛)孟加拉国总理哈西娜日前出席中孟合资公司运营的孟加拉国最大电站项目帕亚拉2×660兆瓦超超临界燃煤电站落成典礼时表示,随着该电站正式投运,孟加拉国进入了电力全覆盖的新时代。

该电站位于孟加拉国南部博杜阿卡利县,是“一带一路”沿线重点项目,业主方为由中国通用技术集团所属中国机械进出口(集团)有限公司和孟加拉国西北电力公司合资成立的孟中电力公司,双方各占50%的股份。

该项目核心技术和设备均由中国企业提供。项目于2016年10月正式开工建设。2020年5月,项目1号机组获得孟政府商业运营许可证书并投入运营。

中国驻孟加拉国大使李极明在致辞中表示,6年来,中孟双方本着平等合作的原则共同建设电站。该电站项目兼顾了孟加拉国环保和工业发展需要,为孟加拉国人民福祉作出巨大贡献。

据介绍,该电站全面投运后每年可为孟加拉国提供约85.8亿度电,将极大缓解区域内电力供应紧张局面,为当地经济发展和人民生活水平改善提供有力保障。

韩国民间团体要求驻韩美军关闭韩境内生化实验室

据新华社首尔3月22日电(记者杜白羽 孙一然)韩国釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会联合韩国和平市民网络等多家民间团体,于21日在釜山市的西面商业区举行集会,要求驻韩美军全面关闭和撤走在韩境内的生化实验室。

据韩国媒体《伽倻日报》和大韩民国青少年议会记者团报道,共有200余家民间团体参与了当天的集会。

釜山市居民“关于釜山港美军实验室去留”投票促进委员会情况室室长田伟峰(音译)向《伽倻日报》表示,美国的生化实验室只为

实现美国利益,对所在国来说是不幸的根源,韩国应尽快关闭和拆除境内的美军生化实验室。该委员会旨在通过居民投票决定美军生化实验室去留,截至2021年1月末,得到将近20万名釜山市民签名支持。

和平市民网络负责人金容弼(音译)对《伽倻日报》说,美军在包括釜山第八码头在内的多地都设有生化实验室,不断展开活动以提高细菌战实力。韩国政府不应对此坐视不管,而应对美军生化实验室进行公开调查并封锁。

近年来,韩国媒体接连曝光驻韩美军进行生化实验的消息,引发韩国民众愤怒和担忧。

叙利亚:迎接母亲节



图为孩子们在叙利亚大马士革为母亲节选购鲜花。3月21日是叙利亚等一些阿拉伯国家的母亲节。新华社发

加拿大累计新冠确诊病例超过340万例



图为在加拿大多伦多,急救人员将一名患者送到医院。据加拿大电视台报道,截至当地时间21日傍晚,加拿大累计新冠确诊病例达3404697例。新华社发

- NEWS 微新闻
- 联合国秘书长古特雷斯21日表示,全球气温较工业化前水平已上升1.2摄氏度,气候灾难已迫使3000万人逃离家园。他呼吁全球采取行动应对气候变化,避免“梦游般”浑浑噩噩地“走向气候灾难”。
 - 伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米21日在伊朗传统新年寄语中表示,伊朗不会放弃“和平”的核活动。
 - 欧盟理事会21日通过名为“战略指南针”的行动计划。该计划为欧盟设定了增强共同防御能力的目标,并为实现目标提供方向指引。
 - 受日本关东地区降温及东京电力公司(东电)供电紧张影响,日本政府21日发布电力供应紧张警报,呼吁东电辖区内用户节约用电。
 - 乌克兰总统泽连斯基21日表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌克兰公投决定。
 - 美国联邦储备委员会(美联储)临时主席鲍威尔21日表示,目前美国就业市场非常强劲,同时通胀过高,且面临俄乌冲突带来的不确定性,美联储必要时将采取一次性加息25个以上基点的措施,以降低通胀水平。
 - 尼日利亚警方21日说,一群武装分子20日袭击该国西北部扎姆法拉州一村庄,至少16名村民被杀害。
- 均据新华社电

西方对俄制裁令双方民众遭殃

新华社记者

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来,美国等西方国家对他国施加多重制裁。分析人士指出,尽管俄政府已采取多项措施应对制裁影响,但制裁之下,俄民众生活无疑会受到冲击。同时,美西方国家经济不可避免遭到制裁反噬,这些国家民众的生活也深受影响。

西方制裁损民生

今年2月俄罗斯在乌克兰采取军事行动后,美国等西方国家大幅升级对俄制裁措施。美国等西方国家将部分俄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外,对俄央行实施限制措施,取消了俄贸易最惠国待遇,对俄飞机关闭领空。美欧日禁止向俄出口一些高端技术和相关产品。美欧限制向俄出口炼油技术和设备,限制对俄能源领域投资。美国宣布停止进口俄罗斯石油、天然气和煤炭。欧盟称计划今年年底将对俄罗斯天然气需求减少三分之一。

美欧上月开启对俄制裁后,俄金融市场一度剧烈震荡,卢布对美元汇率创下历史新低。为对冲制裁影响,稳定国内经济局势,俄罗斯采取了一系列措施。2月28日,俄央行宣布将基准利率提升至20%,以应对本币贬值与通胀风险,维持金融稳定,保护民众储蓄。俄央行还采取了动用外汇储备干预外汇市场等措施。此外,俄央行行长表示,俄罗斯已开发出可在境内取代SWIFT的金融信息传输系统。

尽管如此,俄罗斯民众生活已受到严重影响。新华社记者近日在俄首都莫斯科一家超市看到,大部分商品价格上涨,民众日常所需的大米、荞麦、面粉、意大利面、食用油、盐等

食品出现售空现象,部分罐头类商品也被采购一空,有待补货。全俄舆论调查中心发布的信息显示,当前俄罗斯民众主要为日用品价格上涨和可能失业而担忧。

俄政府陆续出台一系列保民生措施,着力限制物价涨幅、保护就业、缓解民众还贷压力、补偿通货膨胀给民众造成的损失、保证药品供应等。俄总统普京16日表示,破坏俄罗斯民众生活、削弱俄罗斯实力是西方的长期战略,制裁意在损害“俄整个国家经济和每一户俄罗斯家庭、每一名俄罗斯公民”,但是凭借政府和本国企业共同努力,俄罗斯能够克服困难,最终变得更强大。

美国智库路德维希·冯·米塞斯研究所高级编辑瑞安·麦克梅肯认为,制裁会影响俄民众生活,西方国家希望借此引发民众对俄政府的不满,但从美国之前对古巴、伊朗、委内瑞拉等国的制裁结果来看,西方国家恐难如愿。

反噬效应已凸显

制裁是一把“双刃剑”,美西方对俄制裁造成的反噬效应已经显现,多国能源和食品价格上涨,民众不满情绪不断累积。

俄罗斯是全球重要的能源供应国,美国去年石油进口总量的约8%来自俄罗斯。分析人士指出,对俄石油禁运将为美国带来不小的通胀压力。

美国劳工部10日发布的数据显示,美国2月消费者价格指数环比上涨0.8%,同比上涨7.9%,创1982年1月以来最大同比涨幅。美联储16日发布的最新数据称,预计今年美国通胀率将升至4.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率将达到4.1%,均高于先前预估,且远高于2%

的通胀控制目标。美国汽车协会数据显示,近日全美平均汽油价格一度升至每加仑4.33美元,21日仍处在每加仑4.25美元的高位,与一年前每加仑2.76美元相比,如今全美平均汽油价格已大幅上涨超过50%。

欧洲对俄能源依赖远高于美国,欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯。制裁俄罗斯后,欧盟国家能源价格在去年的高位上进一步上涨。以德国为例,价格监测机构估算,德国家庭天然气账单平均增加一两万欧元。德国首都柏林一名车主告诉记者,自己以前80多欧元可加满一箱油,现在要超过120欧元,这给他造成很大压力。一名市民抱怨说,不光油价高了,食品价格“同样糟糕”。

美国《政治报》欧洲版19日发表评论文章指出,对俄制裁给欧洲人带来的痛苦已达可承受的临界点。眼下欧盟国家领导人“更关心保护本国经济而非对抗普京”,这些国家正匆忙出台限价和补贴措施,以应对能源高价的冲击。

在追随美欧对俄实施制裁的日本,民众日子也不好过。日本资源匮乏,能源绝大部分依靠进口,国际油气价格高企导致日本国内能源价格随之上涨。同时,西方对俄制裁刺激全球小麦价格上涨,约九成小麦依靠进口的日本受到波及。日本政府9日公布的转卖给国内面粉厂商的小麦定价比半年前上涨17.3%。

普京16日指出,西方对俄罗斯的制裁严重打击全球经济,西方将经济、金融、贸易和其他制裁作为针对俄罗斯的“武器”,导致汽油、能源、食品价格上涨,这对欧洲和美国自身也造成打击。

新华社北京3月22日电